

快车司机、网络主播、电竞选手……越来越多的新型工种出现

高校毕业生就业搭上“顺风车”



眼下正是毕业季,随着“互联网+”的深入推进,高校毕业生就业也搭上了“顺风车”。互联网为高校大学生获取就业信息资源拓宽了渠道,还创造了新的工作岗位和更多可能。

延伸阅读

13个新职业是如何“诞生”的?

“新职业是在向社会公开征集的基础上,经专家评审、公示征求意见后,按程序遴选确定的。”人力资源社会保障部有关负责人表示,此次共征集到43个建议职业,经专家严格评审,报人力资源社会保障部、国家市场监督管理总局、国家统计局批准,最终发布了13个新职业信息。

对这13个新职业进行分析,可以发现主要集中在高新技术领域,这与我国当前所处社会发展阶段、产业结构升级发展、科技创新能力提升、信息化广泛使用等方面有着莫大的关联。

当前,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,这对劳动者的科学文化素质和能力水平提出新的要求。近几年,随着我国人工智能、物联网、大数据和云计算的广泛运用,与此相关的高新技术产业成为我国经济新的增长点,对从业人员的需求大幅增长,形成了相对稳定的从业人群。在这一背景下,以较高的专业知识和能力为支撑、从业人员普遍具有较高学历的4个专业技术类新职业——人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、大数据工程技术人员和云计算工程技术人员应运而生。

另一方面,随着新兴技术的采用,传统的第一、第二产业越来越智能化,工业机器人替代生产流水线上简单劳动力的做法在部分地区得到推广。工业机器人的大量使用,与工业机器人相关的生产、服务和培训企业蓬勃发展,因此对工业机器人系统操作员和系统运维员的需求也在逐渐增加,使其成为现代工业生产一线的新兴职业。同时,随着无人机技术的成熟,无人机在植保、测绘、摄影、高压线缆、农林巡视和物流等应用领域大展身手,也在一些人类难以完成的高难险和有毒有害工作方面日渐活跃,大量无人机的使用,使无人机驾驶员成为名副其实的“新职业”。

除此之外,信息化的催化作用使传统职业的活动内容发生变革,从而衍生出新职业,如数字化管理师、建筑信息模型技术员等;物联网在办公、住宅等领域得到广泛应用,信息化与现代制造业深度融合,物联网安装调试从业人员需求量激增;在不少国际赛事的推动下,基于计算机的竞技项目发展迅猛,电子竞技成为巨大的新兴产业,电子竞技运营师和电子竞技员职业化势在必行;农民专业合作社等农业经济合作组织发展迅猛,从事农业生产组织、设备作业、技术支持、产品加工与销售等管理服务的人员需求旺盛,农业经理人也在逐渐成为热门职业。

“催生新职业很重要的一点是社会的需求。需求变迁了,职业也会随之变迁。”人力资源社会保障部职业技能鉴定中心标准处处长葛恒双表示,近几年,物联网、大数据、信息安全、数字制造、人工智能等新兴概念层出不穷,目前已经催生出很多新职业。未来人力资源社会保障部还将密切跟踪职业活动领域的新发展、新变化,动态了解和掌握新职业发展情况,并将完善新职业发布制度,定期发布新职业信息。

(据新华网)

三部门联合发布的13个新职业信息

有没有适合你的?

人工智能工程技术人员

物联网工程技术人员

大数据工程技术人员

云计算工程技术人员

数字化管理师

建筑信息模型技术员

电子竞技运营师

电子竞技员

无人机驾驶员

农业经理人

物联网安装调试员

工业机器人系统操作员

工业机器人系统运维员

1 直播面试提供精准服务

“当时还在国外念书,没办法回国参加秋招笔试面试,应聘公司很贴心地为我准备了线上试题和视频面试。”留学生周齐说。由于国内外高校的毕业日期存在“时间差”,许多像周齐一样的留学生都会面临回国参加校园招聘的两难选择。不过如今,这不再是个问题。越来越多的招聘公司采取线上笔试、面试的方式,招聘渠道也不再局限于线下招聘会,而是通过官网、微信公众号等各种方式传播,打破了时间和空间的限制。

不止是企业招聘方,高校和毕业生也开始积极适应“互联网+”模式。今年4月,天津市开展高校毕业生直播招聘面试活动,组织毕业生通过网络直播面试的方式应聘。早在2017年,京津

冀地区也开展过高校毕业生“猎英计划”直播面试活动,阿里巴巴、百度、北京银行、联想集团等数百家企业参与。

在专家看来,通过快捷、简便的网络直播面试,能为高校毕业生与用人单位的对接提供精准服务。“互联网+”的介入使学生的简历投递意愿和企业的招聘意愿变得有迹可循,有助于引导高校完善毕业生求职意向数据库和用人单位岗位需求信息数据库,搭建供需服务平台。对于高校来说,学校能因此准确把握毕业生就业创业大数据,准确把握毕业生求职意愿、就业困惑、择业进度等信息;企业也能够节省招聘成本,精准寻找符合条件的毕业生。这也意味着,未来,就业招聘会朝着越来越精准的方向发展。

2 新职业带来新潮之风

2019年,全国普通高校毕业生总数预计834万人,庞大的毕业生数量使就业市场竞争越来越激烈。与此同时,伴随移动互联网、5G、物联网等科技的发展,与互联网相关的行业也成了毕业生就业时关注的招聘方之一。互联网展示出极强的人才虹吸效应,也因不断拓宽的生产生活需要而衍生出新的岗位需求。

“互联网+医疗”“互联网+教育”“互联网+旅游”……如今,越来越多的传统行业引入“互联网+”,不仅改变了行业形态,也催生出新的职业需求。快车司机、旅游体验师、试睡员、陪跑师、网络主播、电竞选手……越来越多的新型工种出现,也为毕业生就业拓宽了渠道。

今年4月,京东电子竞技俱乐部发布了一则招聘信息——“百万薪酬悬赏民间高手”。除了电子竞技员,京东校招还设有食材买手岗

位,专门探访全球优质的生鲜产地,直采到店。阿里人工智能实验室授权标贝科技发布招聘“天猫精灵声音模特”,薪资待遇700元每小时。腾讯则开设“未来之眼”文娱研究训练营,招聘峡谷王者、摄影狂热者、追星女孩等,由这些领域的用户以学院式的姿态对该领域加以商业分析和需求洞察。女装买手设计师、无人机飞行员、机器人训练师,甚至是剥虾师……在今年互联网企业校招目录中,这些新职业的需求量激增。

2019年4月,人社部、市场监管总局、统计局联合发布了数字化管理师、人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员等13个新职业信息,其中也包括电子竞技运营师和电子竞技员。首批新职业主要集中在高新技术领域,这也为就业市场带来了一股方兴未艾的新潮之风。

3 创业拉动就业增长

随着新职业需求的增长,高校也因势利导,陆续开设新专业,为学生更好地开展就业提供教育或培训。拿近些年兴起的无人机专业来说,2013年,中国只有两所院校设立了无人机相关专业,2015年,教育部公布新增“无人机应用技术”专业,2016年设立该专业的院校开始激增,从2016年的49所院校增加到2019年的229所。今年,数十所院校迎来首批无人机专业毕业生。电竞相关专业同样如此。近几年,在国际赛事的推动下,基于计算机的竞技项目发展迅猛,电子竞技已成为巨大的新兴产业。目前,南昌工学院、四川传媒学院、中国传媒大学南广学院等均开设了电竞相关专业。

与此同时,高校师生团队研发的基于互联

网的创业项目也越来越多。长久以来,国内都面临着这样的问题,一方面食品安全问题层出不穷,消费者苦于买不到放心菜;另一方面,许多地区较为闭塞,农产品相对绿色天然,却苦于没有销路。基于此背景,厦门大学师生创建了“我知盘中餐”大数据应用平台,对接农村地区原生态产品到消费者,利用大数据解决农产品产、供、销的难题,为农村与农户提供农产品价值链四大核心环节的服务:种植规划服务、种植技术服务、市场营销服务和品牌建设服务。基于生产生活实际需要的“互联网+”创业项目不仅解决了实际问题,也在创业中拉动了就业增长,实现了双赢。

据《人民日报》(海外版)

新闻链接

多了13个新职业——三部门联合发布新职业信息

今年4月,人力资源社会保障部、国家市场监督管理总局、国家统计局正式向社会发布13个新职业信息。

据人力资源社会保障部有关负责人介绍,这13个新职业包括人工智能工程技术人员、物联网工程技术人员、大数据工程技术人员、云计算工程技术人员、数字化管理师、建筑信息模型技术员、电子竞技运营师、电子竞技员、无人机驾驶员、农业经理人、物联网安装调试员、工业机器人系统操作员、工业机器人系统运维员等。此次发布的13个新职业主要集中在高新技术领域,是自2015年版国家职业分类大典颁布以来发布的首批新职业。

这位负责人表示,新职业信息发布,使国家职业分类体系更加科学完善,更好地服务于国民经济信息统计、人力资源开发管理、职业教育培训和人才评价工作,为国家制定相关产业发展政策、开展就业人口结构变化和劳动力供求状况研究分析、制定人力资源市场政策提供了科学依据。同时规范了用人单位的岗位设置、人员招录、员工培训等工作,使从业人员的职业发展规划更加明晰,有利于促进其提升职业能力和素养。

(据新华网)



日报云阅读

扫二维码,阅读更多相关内容
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/903345>

